

NÁŠ VÝBĚR

Jaroslav Kramer
šéfredaktor



Kateřina Filipová
redaktorka



(Ne)urgentní novela NOZ

"Konečně!" Zaradovali se příznivci novelizace nového občanského zákoníku z kraje tohoto týdne. Vláda totiž poslala dál legislativním procesem dílčí, technickou a urgentní novelu civilního kodexu. Sice se z ní časem stala ještě víc dílčí, lehce věcná a navýsost neurgentní novela, přesto je to pozitivní krok vpřed. Konečně se totiž může projevit "vůle lidu" v podobě volených zástupců v parlamentu, kteří změnám dají buď zelenou anebo ne.

NEJČTENĚJŠÍ

Vláda schválila první novelu občanského zákoníku

Dva roky starý občanský zákoník má nakročeno k první změně. Vláda v pondělí schválila návrh novely z dílny Ministerstva spravedlnosti, která má odstranit zásadní praktické nedostatky. Navrhované změny se týkají například formy plných mocí, zaměstnávání nezletilých nebo omezení svéprávnosti.

Exekutoři kritizují nadužívání exekucí, začínají mít ekonomické problémy

Exekutorská komora upozornila na výrazný nárůst zbytečných mnohočetných exekucí, kdy exekutoři nedostávají zaplacené. Podle jejich nejnovějších údajů klesá počet osob se dvěma či třemi exekucemi, ale stoupá počet osob s "multiexekucemi". Čtyři a více exekucí má přes 370 tisíc dlužníků a až polovina nově nařízených exekucí je na osoby s deseti a více exekucemi. Příčinou je podle komory zbytečné nadužívání soudních exekucí věřiteli.

JUDIKATURA

⇒ **ÚS: Při prokazování diskriminace v práci nelze postupovat formalisticky**

Ústavní soud se zastal vychovatele v dětském domově, který byl propuštěn ze zaměstnání. Údajně neměl potřebné vzdělání v oboru sociální pedagogiky, muž však tvrdil, že skutečným důvodem jeho výpovědi je odvěta za dřívější kritiku a diskriminace na základě pohlaví. Obecné soudy jeho žalobu zamítly s poukazem na zprávy kontrolních orgánů. Podle ústavního soudu ale přistoupily soudy k hodnocení zpráv formalisticky, neboť zcela vynechaly zjištění veřejného ochránce práv, který upozornil na závažné nedostatky. Ve sporu navíc nedošlo k přenesení důkazního břemene na žalovaného, jak v těchto případech vyžaduje zákon. Nesprávně se soudy také postavily k argumentu muže, který poukazoval na jinou vychovatelkou, která stejně jako on nespĺňovala kvalifikační předpoklady, výpověď však nedostala. Soudy se spokojily s tím, že žena na rozdíl od něj alespoň zahájila příslušné studium, už se ale nezabývaly tím, že to učinila až poté, co muž dostal výpověď, takže zaměstnavatel se podle toho nemohl rozhodovat.

Text nálezu najdete [zde](#).

⇒ **ÚS: Regulační poplatky za děti lze vymáhat jen od rodičů**

Ústavní soud rozhodl, že regulační poplatky nezaplacené za nezletilé pacienty musí nemocnice vymáhat od jejich zákonných zástupců a nikoliv přímo od dětí. Již zrušené ustanovení zákona určovalo, že poplatek má platit „pojištěnec, anebo za něj jeho zákonný zástupce“. Obvodní soud to vyložil tak, že spojka „anebo“ nedává možnost volby a znamená, že pokud má pojištěnec zákonného zástupce, pak musí být plátcem on. Nemocnice považovala výklad za formalistický, ústavní soud však její stížnost odmítl a přiklonil se k názoru obvodního soudu s tím, že zákonní zástupci nesou za nezletilého finanční odpovědnost a dítě zpravidla ani nemá možnost ovlivnit, zda poplatek uhradí. Bylo by tedy nepřiměřené požadovat po něm, aby rodiče k zaplacení nutilo. Ačkoliv regulační poplatky byly zrušeny, stále probíhá jejich vymáhání z dřívějšíka.

Text nálezu naleznete [zde](#).



Právní rádce

V ŘÍJNOVÉM ČÍSLE NALEZNETE:

- **BEZPLATNÁ PRÁVNÍ POMOC** pohledem právníků: Je potřeba přijmout nový zákon?
- **KONEC ÚVĚROVÝCH „ŠMEJDŮ“**: Trefí se ministerstvo financí do černého?
- **NEJMENŠÍ SOUD V ZEMI**: Šest soudců, kteří si „vidí do talíře“
- **RECENZOVANÉ ODBORNÉ PŘÍSPĚVKY**: Pracovněprávní vztahy a sociální síte, Nesprávná výše RPSN a další

**NOVÉ ČÍSLO
PRÁVĚ V PRODEJI**

Objednejte si
aktuální vydání
jednoduše přes
SMS

1 výtisk jen za 171 Kč
Pošlete SMS ve tvaru
RADCE JMENO PRIJMENI
ULICE C.P. OBEC PSC
na číslo 902 11

Objednat SMS jsou zaplacené podle
běžného tarifu mobilního operátora.
Cena SMS služby včetně doručení výtisku
je 171 Kč vč. DPH.
Službu technicky zajišťuje RTS Praha.
Infočíslo 296 363 199 v pracovní dny
8:00 – 17:00, www.platmobilem.cz.



Top manažerky a manažeři
10. listopadu 2015
v Restauraci Mlýnec

**DIVERZITA
POHLEDEM
LÍDRŮ**

**ZJISTIT
VÍCE**

Z legislativy

Sněmovna bude rozhodovat o zavedení elektronické evidence tržeb

Vládní návrh týkající se zavedení elektronické evidence tržeb byl Sněmovnou propuštěn do třetího čtení. Před tím, než dojde k závěrečnému hlasování o návrhu, by mělo ještě dojít k posouzení jeho pozměňovacích návrhů ze strany Rozpočtového výboru. Poslanci opozice, kteří s návrhem striktně nesouhlasí, se budou snažit jeho přijetí zabránit.

Návrh zákona o zadávání veřejných zakázek byl přijat vládou

Podle slov premiéra Bohuslava Sobotky se vláda usnesla na návrhu zákona o zadávání veřejných zakázek, jednoho z nejvýznamnějších návrhů spadajících do působnosti současné vlády. Předpokládá se, že nový zákon přinese širší pravomoci zadavatelům, také je ale bude zavazovat k transparentnímu a přiměřenému postupu. Hospodářská komora však s návrhem nesouhlasí.

Podle rozhodnutí vlády by daň z nabytí nemovitostí měl platit pouze kupec

Vláda podle svých internetových stránek schválila změnu zákonného opatření Senátu o dani z nabytí nemovitých věcí, která předpokládá, že plátcem uvedené daně by měl být od nového roku pouze kupující.

Delší trest vězení jako důvod pro zrušení povolení pobytu v ČR

Sněmovna se usnesla na tom, že příslušníkům jiných států, které se v ČR dopustily úmyslného trestného činu, za který jim byl uložen trest odnětí svobody v trvání delším tří let, nebo které byly za trestný čin potrestány opakovaně, by mělo být zrušeno povolení k pobytu.

Pravidla o registrech by nově měla obsahovat i údaje o spotřebitelích

Součástí úpravy obsažené v zákoně o ochraně spotřebitele by podle doporučení Hospodářského výboru Poslanecké sněmovny měly být také pravidla týkající se zakládání a vedení registrů, které by zahrnovaly údaje o platební morálce a dlužích spotřebitelů. Výbor podpořil přijetí pozměňovacího návrhu poslance ANO Radka Vondráčka, který v určitých částech mění původní návrh Hospodářského výboru ve věci pravidel o registrech.

Sněmovna podpořila zrušení takzvané karenční doby

Sněmovna v prvním kole podpořila předlohu opoziční KSČM na zrušení tzv. karenční doby, a to i přes nesouhlas ODS a vládního hnutí ANO. Návrhem na obnovení náhrady mzdy zaměstnancům po dobu prvních tří dnů nemoci by se nyní měl zabývat Sociální výbor.

Uzavírání smluv s učiteli pouze na dobu deseti měsíců školního roku již nebude možné

Poslanecká sněmovna přijala vládní novelu zákona o pedagogických pracovnících, která počítá s tím, že s výjimkou některých zákonem stanovených případů bude zakázáno uzavírat s učiteli pracovní smlouvy na dobu pouhých deseti měsíců školního roku. Návrh bude nyní projednávat Senát.

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>

Roční předplatné 1920 Kč / 1 rok včetně DPH

Objednejte si předplatné na telefonním čísle **800 11 00 22** nebo na emailové adrese předplatne@economia.cz

Zákon o státní službě. Komentář

M. Bělina, T. Bělina, V. Bognárová, B. Kahle, J. Kaucký, M. Kopecký, J. Morávek, J. Pichrt, E. Rothová, L. Smejkal, J. Stádník, M. Štefko, I. Tomší



Wolters Kluwer

NÁZOR

Michal Tomášek



Postspotřební ekonomika

Před několika lety donutila dluhová krize Francouze šetřit. Hlavně na pohonných hmotách. A tak se rozmohl jev, kdy jeden druhého a pak zas druhý toho prvního vozil do a z práce, aby pohonné hmoty sdílela dvě auta. Jenže, je to logické, abyste měli auto, které třeba 70 % „prozhálí v garáži“? Auta se dají sdílet, stejně jako jiné věci a „ekonomika sdílení“ je na světě.

Francouzská televizní stanice France 24 přinesla počátkem října reportáž o rozvoji ekonomiky sdílení ve Francii, zvláště v Paříži. Setkalo se s ní už 22 % Francouzů a 30 % jí předpokládá v nejbližších 30 měsících využít. Hlavně mladí lidé mezi 18 – 24 lety. Půjčuje se téměř všechno: auta, byty, televizory, hračky, sportovní potřeby, ale také třeba nářadí. Prostě zboží, které majitel využívá z určitého procenta, a zbylé procento poskytuje někomu jinému buď za úplatu, nebo jako protislužbu jiného sdílení. Organizace je jednoduchá. Stačí internet a renomovaným „kamenným“ půjčovnám aut vznikla ve Francii konkurence v podobě internetové Blablacar.

Každému odborníkovi na občanské právo musejí nutně vstávat vlasy hrůzou na hlavě, jaká potencialita odpovědnostní vztahů tu narůstá. Smluvní ujednání jsou přirozeně velmi neformální, ale francouzskému občanskému zákoníku neodporují. Ekologisté se radují, že sdílené auto znečistí životní prostředí méně než auta dvě a že se zboží spotřebuje do úplné amortizace, a tudíž nerostou haldy odpadků s ještě využitelnými předměty.

Už méně se radují daňoví odborníci, protože, jak konstatují, možnost úspěšně zdaňovat ve Francii ekonomiku sdílení je takřka neproveditelná. Příliš nejasají ani renomovaní poskytovatelé služeb. Kromě půjčoven aut také třeba hotely. Některým hotelovým řetězcům klesly v důsledku sdílení bytů zisky až o 20 %. Také výrobci spotřebního zboží vidí raději, když se vyhazují věci jen trochu opotřebené, aby se vyměnily za nové, než když se vše spotřebuje na doraz. Ve Francii se mluví o nové éře spotřební ekonomiky, o jakési ekonomice „postspotřební“. Ta zatím nepotřebuje drahé právníky, aby formulovali dlouhé smlouvy pro všechny eventualy žalob. Toto hájemství však může skončit, až se do její regulace pustí Evropská unie.